【形势与政策】

【Situation and Policy 】
一、基本信息
课程代码：【2110009】

课程学分：【1学分】
面向专业：【全院所有学生】
课程性质：【通识教育必修课】
开课院系：【思想政治理论教学部】

课程类型：【理论教学课】
使用教材：主教材【《时事报告（大学生版）》，教育部社政司委托中宣部时事报告杂志社编辑出版，时事报告杂志社，每学年共4期】
       辅助教材【无】
       参考教材【教育部春、秋两季颁发的《高校“形势与政策”教育教学要点》】

二、课程简介
《形势与政策》课是高校思想政治理论课中的一门必修课程，是对学生进行形势与政策教育的主渠道和主阵地，是学校德育的一项重要内容，在大学生思想政治教育中担负着重要使命。《形势与政策》课又是一门重要而又特殊的课。之所以重要，是因为它能帮助学生及时了解国内外大事，认识党和国家面临的形势与任务，从而自觉地与党和政府保持一致，坚定在中国共产党领导下走中国特色社会主义的信心和决心。之所以特殊，是因为这门课的教学内容和时效都有特殊要求，政治性强，时效性强。

自1987年国家教育部决定在大学生思想政治教育课程中设置《形势与政策》必修课以来，对大学生正确认识国情、正确理解党的路线、方针和政策，提高爱国主义和社会主义觉悟方面发挥了重要的、积极的作用，取得了重要的成绩。我校开设的“形势与政策”课程，将形势与政策教育经常化、规范化、课程化，有助于学生提高思想政治素质，正确认识国内外形势，增强民族自信心和自豪感，增强建设中国特色社会主义的信心；有助于学生拓宽视野，改善知识结构，了解我国社会改革与发展的实践与进程。这是学生思想政治教育的有效途径和重要渠道。
三、选课建议

本课程是全日制本科生通识教育必修课。
四、课程基本要求
本课程主要以当前国内外重大的热点问题为契机，对大学生进行形势与政策教育，帮助学生认清国际国内形势，了解党和国家重大方针政策。本课程着重对大学生进行改革开放和社会主义现代化建设形势、任务和发展成就教育；党和国家重大方针政策、重大活动和重大改革措施的教育；当前国际形势与国际关系状况、发展趋势和我国的对外政策、原则立场教育，以帮助学生正确认识国家的政治、经济形势，以及国家改革与发展所处的国际环境、时代背景，正确理解党的基本路线、重大方针和政策，正确分析社会关注的热点问题，激发学生的爱国主义热情，增强其民族自信心和社会责任感，把握未来，勤奋学习，成才报国。
1.建议教学形式

“形势与政策”课程是一门理论性、知识性和实践性都很强的课程，同时又具有原则性、时效性的特点。因此，必须采取灵活多样的教学形式，包括报告会、专题讲座、主题教育活动、学生自学等，做到系统讲授与形势报告、专题讲座相结合，请进来与走出去相结合，课堂教学与课外讨论、交流相结合，正面教育与学生自我教育相结合，大集中与小分散相结合。集中教学形式包括形势报告会、专题讲座、影视教育等形式；分散教学形式包括参观考察、讨论、作业、主题班会、自学等。

2.教学要求

首先，要加强课堂教学方法的改革，形势教育不能仅囿于作大报告及教学中较多使用“满堂灌”的教学方式，应着力于调动学生学习的主动性，发挥学生介入课堂教学的积极性；其次，要加强考核环节的改革，积极探索与教学目标相适应的考核方法，避免用单一的考试评价学生，应把成绩的考核贯穿于教学的整个过程和不同的环节，把学生参与讨论、课堂出勤、作业、自学等情况综合起来考核；第三，要充分利用先进技术进行教学手段的改革，随着高等教育条件的改善，现场教学、多媒体教学、网络教学越来越普遍，应充分应用这些现代化教学手段，丰富形势与政策教育内容，增强形象直观教学，提高教育的有效性和感染力。

3、课程教学目标
“形势与政策”课的任务应包含以下几个方面：

第一，引导和帮助学生掌握认识形势与政策问题的基本理论和基础知识，包括马克思主义的形势与政策观、科学分析形势与政策的方法论、形势发展变化的规律、政策的产生和发展、政策的本质和特征等基础知识。

第二，引导和帮助学生掌握党的路线方针政策的基本内容，了解我国改革开放以来形成的一系列政策和建设中国特色社会主义进程中不断完善的政策体系。

第三，培养学生掌握正确分析形势和理解政策的能力，特别是对国内外重大事件、敏感问题、社会热点、难点、疑点问题的思考、分析和判断能力。

第四，通过社会实践让学生感知国情民意，体会党的路线方针政策的实践，把对形势与政策的认识统一到党和国家的科学判断上和正确决策上，把握正确的世界观、人生观和价值观。

   总之，本课程培养具有坚定的政治立场，较高的思想理论水平，扎实的文化基础，较强的表达和分析能力，熟悉国内外形势政策、世界政治经济、国际关系等基本知识的“高素质、有理论、懂实践”的应用型人才。
五、课程内容
由于《形势与政策》课具有很强的现实性和针对性，教学内容因时而异，所以教育部只规定课程教学目的，未制定具体教学大纲，也没有专门教材。总的说来就是要以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，紧密结合国内外形势，针对学生的思想实际，开展形势与政策教育教学，帮助大学生正确认识世情、国情和党情，理解党的路线、方针和政策，提高社会主义觉悟。

   1.课程重点与难点 
课程重点：在教学中突出马克思主义形势观教育，引导学生学会运用马克思主义的立场、观点、方法观察形势，从总体上把握改革开放和社会主义现代化建设的大局。
课程难点：按照马克思主义形势观，正确把握当下国际国内的热点、难点，引导大学生正确认识世情、国情和党情，理解党的路线、方针和政策，提高社会主义觉悟。
2.课程内容 
国内外时事政治、高等教育的发展现状及其趋势、国内外及省市校的形势与发展趋势、职业素养和职业道德教育、就业形势与就业指导、学校规章制度、学生关心的热点问题等。课程教学内容可因年级、层次不同而有所侧重。

   六、考核方式和成绩评定

1．该课程为考查课。考核形式：要求每位同学必须参加由学校或学院组织的专题讲座与主题教育活动，学院负责学生平时的考勤和最终的考核。学生成绩由任课教师或班级辅导员在学期末录入教学管理系统。成绩不合格者需补考，补考合格者方能毕业。 
2．课程成绩由平时出勤表现和结业时的论文两部分组成。平时出勤表现占30%，论文成绩占70%。
撰写：                 系主任：                   教学院长：

